

# 苕家拳发源地——苕村

本报记者 史治国 通讯员 韩洋洋 付志华 文图



苕家拳第八代传人正在表演苕家拳。



苕家拳的创始人苕乃周故居。

苕家拳始创于乾隆年间苕村一个名叫苕乃周的人之手。苕乃周为什么会创立苕家拳？荥阳苕家拳研究会会长常松华介绍说，苕家拳的起源，要从荥阳的地理位置说起，荥阳地处中原，地势险要，常年战乱，因此当地年轻人对武术比较向往，习武之人张八的故事在当地广为流传，一直影响着苕乃周。而苕乃周出于名门望族，博学多才，素养深厚，一直对习武有着浓厚的兴趣，十五六岁开始习武。数十年间，苕乃周把自己的领悟编辑整理，之后多次拜师，遍交高手，深研细究，融会易理、医理，创编拳术、剑术、枪术，最终创立苕家拳。如

苕村是位于荥阳市王村镇西南部的一个普通小村落，仅有647口人，村子里80%以上都是苕氏族人。就是这样一个小村庄，却因苕家拳而声名远播，该拳先后被评为河南省第一批非物质文化遗产和国家级非物质文化遗产。这是怎样的一个村落？苕家拳又是怎样的一种拳术？近日，记者来到苕村，探寻这个充满武术魅力的村落。

今，苕氏族人个个身强体壮，都归功于他们早晚练习苕家拳的习惯。苕家拳经历百年沧桑，时至今日，依然闻名于武林，都归功于苕家拳所具有的无限魅力。据苕乃周八世孙苕毅军说，80年代以前，附近的村民基本上都会，谁要是不会，连自己媳妇都会瞧不起他。那时，只要是在练拳，再大的事都不会喊你去。练拳时里外三层，谁来早了谁就占场，大家都看他练，等大家不想看了，便会吆喝“换人，换人！”

虽然，苕家拳魅力十足，但这拳可不是谁都能学的，他非常重视学拳者的品德，苕松华介绍说，苕家拳的传拳原则有“三不传”，即“非其人，非其地，非其时不传”。非其地不传，非其时不传，非其人不得传，易为匪盗。“非其地不传”，指此地民风彪悍，若传此地人，会更甚于平日。而归根结底是“非其人不得传”。此外，在苕乃周总结的《十诫》、《三箴》中也有明确的说明，对人品和态度不好的不传。

改革开放以来，社会环境发生很大变化，村民都忙于外出打工，练拳的人便越来越少。尽管如此，苕家的子孙们业余时间还不忘开班传武，而且村里留守的少数老人们也开始学了起来。一到节假日，还会带着孩子一起学。至今苕村附近的村子一提

到练拳，家里人都还是非常支持，都说“出去打牌吃喝那有啥意思，学学拳比啥都强。”

事物发展总会打上时代的印记，苕家拳的创立、发展、变迁与社会的发展息息相关。尽管，人们练武的动机和练武的群体发生着巨大的变化，但是苕家拳的魅力却更加突显。现如今，经过苕家拳爱好者陈万里、陈万卿、陈万刚三先生数十年搜集整理的《苕家拳全集》已由中州古籍出版社出版。该书共分为上中下三册，29卷。此书的发行将使苕家拳在更大范围内得到传播，苕家拳研究会组织已经健全，“荥阳苕家拳研究会”社团组织已合法登记注册；苕家拳还相继接受英国、韩国、以色列、波兰、加拿大武术研究者的专访。这些都为苕家拳注入了新的动力。

现在，苕家拳已成为河南的三大拳派之一，成为我国著名的武术流派。苕家拳共有九代传人，培养教师80多人，荥阳市还将苕家拳作为地方课程纳入中小学生的学习范围，全面普及苕家拳，该市参加学习人数共达6万余人。它对欲学之人、传承之人的品德都有明确的要求，其表现的文化内涵已超出了拳术本身的价值。这也是苕家拳能够流传百年依然魅力犹存的原因所在。

走转改 发现乡村魅力

## 关爱农村留守儿童学习生活 新郑第15家“儿童之家”揭牌

本报讯(记者 高凯 通讯员 尹春灵)让留守儿童享受更多关爱,助留守儿童快乐健康成长。近日,记者从新郑市了解到,该市薛店镇常刘社区“阳光童乐苑”正式揭牌,这标志着该市第15家“儿童之家”正式成立。

据了解,常刘社区“阳光童乐苑”投入使用后,留守儿童将可以更方便地与在外亲人联络,同时也可以到“阳光童乐苑”里参与各种丰富多彩的课内外活动。

常刘社区“阳光童乐苑”属于郑州市妇联和新郑市妇联联合在新郑市社区(村)、学校建立的“儿童之家”的序列。自2008年起,郑州市妇联和新郑市妇联开始联合在新郑市筹建“儿童之家”,旨在竭尽全力为留守儿童、农村儿童提供生活、学习上的帮助,并要求老师们更细心地照顾他们的日常所需,确保留守儿童快乐、健康地成长。截至目前,新郑市已成功设立15所“儿童之家”,覆盖辖区八千乡、城关乡、龙湖镇等乡镇,受到社会各界的一致好评。

此外,为了不断提升“儿童之家”的服务质量和硬件设备,在发展过程中,相关部门还专门为每所“儿童之家”配备电脑、图书、投影仪、“亲情电话”等。

## 登封开启行政审批“微时代”

本报讯(记者 李晓光 通讯员 杜向东 闫雪利)“开始我以为这事挺麻烦,谁知从我用微信咨询到现在,3天时间就办下来了。”文雯3月3日在接到登封市行政服务中心督查科科长董银波电话回访时激动地说。

事情还得从几天前说起。在贵州省贵州市工作的登封人雯雯,需要办理“会计证信息转出”手续,2月18日从贵阳市向登封市行政服务中心财政局行政服务科进行咨询。雯雯说她的转出申请表不知为何不能网上申报。因其情况复杂,她又不能到现场说明详情,长途电话费昂贵,夏红荣便决定特事特办,一方面通过微信的方式来远程沟通,查找原因;另一方面,对雯雯微信发回的身份证、会计证原件照片等资料初审核实,网上审批;同时,让雯雯把相关资料原件快递到登封,由其家人送到窗口,确认转出。3天后,雯雯的转出资料终于与财政部转出要求匹配,顺利通过网上审核,成功转出。

## 中牟交警高峰岗前大练兵



本报讯(记者 卢文军 通讯员 王发明 王好林 文图)连日来,中牟县交警大队采取每天高峰岗前大练兵和规范高峰岗执法的方式提高民警的业务素质,规范执勤、执法,现城区交通与以往相比上了一个大台阶。

据了解,近半个月以来,每天早上7点,中牟县交警大队相关负责人带领民警在本单位进行20分钟的岗前练兵。岗前练兵主要是交通指挥手势的停车、直行、左转弯等手势的训练和对民警的警容风纪进行规范等。

在交通指挥手势集中训练时,交通秩序中队负责人将指挥手势的要领进行了详细讲解,并对个别民警交通指挥手势不标准或者不到位的予以纠正。

## 郑国车马坑成国家3A级景区

本报讯(记者 高凯 成燕 通讯员 白亚星 巴明星)记者从新郑市旅游和文物局获悉,近日,经省旅游景区质量等级评定委员会批准,郑国车马坑景区顺利通过国家3A级旅游景区验收,成功晋升国家3A级旅游景区。

该景区始建于2002年,占地240亩,建筑面积5000多平方米,展示内容主要为大、中型墓葬及车马坑地上展示区,三公广场、子产园、观景台、绿色生态通道、郑文化长廊及反映东周时期文化特色的景观墙,正在发掘中的3号车马坑等。该景区开放以来,共接待游客近百万人次,知名度不断提升。2011年,该景区正式启动国家3A级景区申报工作,严格对照相关评定标准进行自检、整改,进一步完善了旅游配套设施,提升景区市场知名度、美誉度和竞争力。近日,经省旅游景区质量等级评定委员会批准,该景区成功创建为国家3A级景区。

## 中牟2亿元新建中医院

预计2016年投用

本报讯(记者 卢文军 通讯员 邢小玲)昨日,记者在中牟县东风路街道了解到,中牟县将动工新建中医院。

中牟县中医院是中牟唯一一所中医为主的医疗卫生机构,位于县城主街道青年路西段,占地17亩,建于上世纪80年代的门诊楼几经维修,已成危楼。院内空间狭小,车位有限,每天来院就诊的病人、车辆时常造成拥堵,远不能满足人们就医的需要。

今年,中牟县委、县政府全面推进医疗卫生信息化建设,为提升医疗卫生水平,缓解百姓就医难,将新中医院列为为民办实事项目之一,加快推进。据了解,新中医院位于东风路街道辖区迅达路以南、泰安路以西,总建筑面积68000平方米,设住院部、综合楼、医技楼、药剂楼及其他用房,计划床位800张。工程估算投资2亿元,建设工期3年,预计2016年9月投入使用。

## 荥阳多个部门联动抓麦管 巩义电业部门下乡保春灌



农技人员在指导群众小麦病虫害防治。

本报讯(记者 史治国 通讯员 王海琴 文图)近日,记者从荥阳获悉,立春过后,气温逐渐回暖,小麦进入生长的关键期,做好春管工作对夏粮丰收十分重要。俗话说“小麦要高产,春管是关键”。荥阳市多个部门不误农时,联动行动,掀起麦田管理高潮。

该市农业部门印发春季麦田管理技术明白卡,发放到农户手中;并

下派农业技术人员开展土壤墒情、病虫害的监测和预警,及时发布墒情、病虫害预报,将管理技术送到田间地头,农户家中,指导群众合理施肥、防治病虫害。虽然前段时间有一定量的降雪,但是墒情仍然不够,水务部门根据群众农业生产需要,及时打开水库闸门放水春灌;放水期间,坚持24小时值班和巡查,随时根据实际情

况升降闸门,调节水量,保证渠道使用安全、畅通。同时,组织工商、安监等部门组成联合检查组,对辖区内经营化肥、农药等农资户进行“拉网式”检查,严查非法销售假劣农资行为,确保农资产品质量安全,严防坑农害农事件发生。

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 柴进峰)天气逐渐变暖,农民群众春灌保苗迫在眉睫。昨日,记者从巩义市电业局了解到,为贴心服务保春灌,巩义电业局已累计出动850人次,消除灌溉设备用电缺陷20处,为农民春灌提供安全可靠的电源。

据了解,巩义市电业局按照24节气工作表要求,组建了18支春灌保电服务小分队,走村串户,深入到田间地头,对涉及春灌的10千伏农灌线路和设备进行了特巡,及时处理发现的各类设备缺陷及事故隐患。对春灌期间需报装增容的客户,开辟“绿色通道”窗口,简化报装手续,缩短施工时间,以最快速度完成送电工作,并加强春灌期间值班力度,备齐备足抢修物品,随时受理农民在春灌用电期间出现的问题,确保春灌用电无虞。

## 巩义开办农民工学校

今年拟培训近万人

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 康建忠)“课程精彩,很实用。”日前,巩义市住建局建筑工地农民工工业余学校正式开课,听完教师精彩的讲解,农民工王海峰一解心中的疑惑。

在郑州银河建筑有限公司的工地上,农民工开始了业余学校的学习生涯。记者在现场看到,虽然还没开始上课,“学生”们便抓紧时间浏览起了发放到手里的资料,课堂上,“学生”们听讲、记笔记都十分认真。农民工王海峰告诉记者,自己只有初中学历,打工后一直想多学点东西,业余学校再次圆了学习的梦。来自四川的农民工小李下课后高兴地说到,在他看来,每周利用一小时的休息时间上课,比以前打牌打发时间强多了。

根据安排,今年巩义市将有近万名农民工参加业余学校的培训,各施工总承包单位和专业承包单位要通过“农民工夜校”,每月定期组织开展农民工培训,对每一位农民工培训的时间为每月、每人不少于两次。

## 登封举办人才专场招聘会

本报讯(记者 李晓光 通讯员 宁博 鹏飞)“出去打工几年都是当小工,今年没想到在家门口找个技术员的活。”村民张文昌边签订劳动合同边说道。日前,在登封市2014年“春风行动”人才专场招聘会现场,记者发现像张文昌这种带着一身技术的返乡务工人员并不少见,近200家招聘企业的展位前都是人头攒动,热闹非凡。

据了解,自登封市经济社会发展三年行动计划实施以来,以装备零部件制造业、新材料等产业为带头的行业发展迅速,企业对人才需求旺盛。登封市以畅通人才就业之路为导向,积极搭建为民服务平台。依托公共就业服务平台,深入基层和各类企业,全面掌握务工人员求职需求和企业招聘人才的用工信息。结合不同人才特点,通过主流媒体发布招聘信息、开办网站宣传专栏、在公共就业服务机构开设专门服务窗口等措施扩大招聘活动的影响和效果。

据悉,本次招聘会登封市共组织参会企业150余家,其中包括郑州市“下基层、送岗位”活动的30余家省市知名企业。活动共吸引8000余名求职者,近3000名技术人员在现场与企业达成就业意向。

## 新密“三力”项目税收快速增长

本报讯(记者 张立 通讯员 李清喜)据新密市地税局上周发布,2013年该市“三力”(国际影响力、国内辐射力、国内外资源整合力)项目及重点工程税收2512.01万元,增收1764.48万元,增幅236.04%。

该市对辖区“三力”项目及重点工程全面推行专业化管理,建立标准化、专业化的工程项目台账,一户一档,逐月登记项目基本情况、工程进度和缴纳税款等情况,明确专人负责,保障重点工程项目建设。在搞好基本信息监控,掌握工程建设项目土地利用、计划投资、施工单位、建设合同等情况的基础上,突出对工程建设项目的施工进度、工程款支付情况以及收入实现、成本费用、设备采购情况的监控,保障各种税收的及时入库;同时,强化工程项目竣工后对其纳税情况的通算,确保税款足额征收。

## 新春走基层 八旬老汉“玩”根雕

本报记者 张立 通讯员 张广武 文图



寇文德老人正在向大家讲述他的得意之作——“猪八戒背媳妇”根雕。

年过八十,每天上山刨树根。昨日上午,在新密市大槐镇洪山庙村一处山冈上,记者看到,身姿矫健的寇文德老人正从山上走来。

“现在正是找树根的好时节,等草长起来,就看不到树根了,有时候走一天也

找不到一个合适做根雕的,有时候一上午就能找到好几个。”老人说着,带领记者向他家走去。

在老人家的一个房间里,摆放着各式各样一百多件根雕作品。老人说,他十几年前开始做根雕,当时也没有老师

教,从几本书摊上买回的书学起。

“从小生活在农村,对各种树木都很熟悉,根雕就是利用这些树根天然的造型,尽量少加工,达到形似、神似的效果。”老人说着,拿出一件酷似小猪的作品。“这是猪八戒背媳妇。”仔细一看,小猪背上的美女形象浑然天成,很是形象。

每年正月十五,寇老汉都会带上自己得意的作品,到新郑市展出,有人想高价购买他的作品,他都婉言拒绝。他说:“我看看它们高兴,让别人看着也高兴,卖给别人我就再没这乐趣了。”正说着,旁边一位邻居插话:“这是老头的命根子,给多少钱都不卖。”

仅有小学文化的寇老汉不仅玩根雕,还会编戏唱戏,早些村里演出全靠老人张罗,如今镇上有活动,还会请老人编唱词。老人说:“每天忙这忙那,根本没空生病,所以从来不吃药。”

老人的儿女都居住在城里,担心他年纪大了没人照顾,让他也去城里住,可老人不愿去,春节在孩子家待了几天,就自己回村里了。老人说:“住城里,憋得慌,生活没乐趣。”村支书告诉记者,村里正打算建个展馆,把老人的作品归置归置,放入展厅,方便更多的人来参观。